

北疆文旅

专刊

中华文明 探源 内蒙古篇

石城是一种防御、守护，也是社会形态发展到一定阶段的必然产物。剩余生产生活资料促使私有财产、贫富分化阶层的出现，出现大型石城、中小型石城及无石城墙的聚落遗址，属于早期部落联盟，方国出现前的社会力量。北方地区石城文化，与中原地区的夯土城、长江流域的堆土城等形成早期中国的城市建筑区域体系。

内蒙古中南部发现有三个石城集中区域，其中清水河县后城咀石城址是迄今发现的内蒙古地区最大的史前时期城址，初现龙山时代的古国雏形。



后城咀石城防御图。

黄河岸边的石城

后城咀石城址位于内蒙古自治区呼和浩特市清水河县宏河镇后城咀村，地处黄土高原东北浑河北岸的一坡地上，占地约138万平方米，拥有较为完备的瓮城、壕沟、城门、马面、瞭望台等防御体系。经专家考证，距今约4200~4500年（据最近C14测年结果），是目前内蒙古中南部发现等级最高、规模最大的龙山时代石城址。

清水河县位于内蒙古自治区中部，呼和浩特市最南端，发源于山西省平鲁县的浑河是黄河支流，在杀虎口附近流入和林格尔县境内后，先自东向西流，然后又折向西南进入清水河县。后城咀石城址北距呼和浩特市城区约130公里。站在遗址南侧清晰可见浑河水自东向西流入黄河。

最早发现后城咀石城址的是曹建恩和他的团队。曹建恩现任内蒙古自治区文化和旅游厅党组成员、自治区文物局局长，参加主持过20余项考古发掘工作，撰写了《内蒙古中南部石城及相关问题研究》（西戎文化初步研究）等报告，填补了内蒙古中南部商周考古的空白。

1988年，毕业于吉林大学考古学专业的曹建恩刚分配到内蒙古自治区文物考古研究所工作，就加入了第二次全国文物普查的行列。文物考古研究所一行人在黄河沿岸普查时发现了后城咀石城址，当时对其文化属性、时代、结构布局尚未开展深入研究。

1990年，为配合丰准铁路建设，自治区文物考古研究所第一次对后城咀石城址进行考古发掘。发现这个城址规模特别宏大，但当时发掘的面积比较小，不过确定了遗址的范围和年代。

2000年前后，国家文物局在原故宫博物院院长、中国著名考古学家张忠培先生引领下施行《河套地区先秦两汉时期的生业、文化与环境》的项目，自治区文物考古研究所作为参研主要单位，为配合课题实施，围绕浑河流域做了一次区域性科学调查，并发现了12座大小不等的石城址，其中后城咀石城址规模最大。

2003年，刚刚大学毕业的孙金松、党郁等进入内蒙古自治区文物考古研究所工作，参加了浑河下游区域性考古调查项目。在曹建恩的带领下，七八个年轻大学生在清水河县的沟沟壑壑里爬山、下沟，坐小木船过黄河，穿越运煤铁路沿线隧道，风餐露宿，一年回不了几趟家，被笑作“有城市户口的农村人”。

从2004年开始，两年间考古研究所对清水河县后城咀石城址进行了全面调查、测绘和航拍，并开展小范围的试掘。通过考古发掘工作揭露出了以龙山文化为主的房址、灰坑等遗迹，并在城址靠近浑河河岸处发现石质建筑遗存。

内蒙古自治区文物考古研究院研究员党郁介绍，目前发现的龙山时代石城基本集中在内蒙古中南部地区，大体分布于大青山段南麓、岱海、南流黄河东岸、南流黄河西岸四个区域。

黄河东岸地区的龙山时代石城主要分布于清水河县内，有后城咀、下塔等8座石城。所有石城均建于临河、临冲沟之处，充分利用天然屏障与人工建筑共同构成封闭式防御系统，这一区域内石城层级关系较为清晰，形成了以后城咀为中心石城，周围分布次中心及一般性石城的聚落层级体系。

后城咀石城址 内蒙古蒙古地区最大

后城咀石城发掘区全景。



1号墩台。



石城

后城咀石城出土的陶、石器。

考古中国 重要发现

2020年12月29日，国家文物局在北京召开考古中国重大项目重要进展工作会，通报了内蒙古后城咀石城址等4项重要考古成果为新石器时代重要考古新发现。

内蒙古自治区文化和旅游厅党组成员、自治区文物局局长曹建恩表示，内蒙古龙山时代石城作为河套地区早期文明发展进程的重要支撑点之一，历经数十年的探索、研究，尤其是近年来根植于国家重大科研项目，厘清了龙山时代石城文化内涵和社会组织结构，同时也进一步挖掘了龙山时代石城在漫长而复杂的文化演变和早期中国形成过程中所占据的重要地位。大量的调查和发掘工作为明确内蒙古地区龙山石城区域划分、各区域特征及不同时期石城的发展变化提供了丰富的材料。对构建河套地区龙山石城的发展序列、研究河套地区龙山石城发展脉络、源流关系等奠定了坚实的基础。

就目前调查及发掘所获资料来看，基本了解了岱海地区、大青山段南麓地区、南流黄河东岸及西岸各地

区石城的文化特征及区域类型学特征，并从中窥见不同考古学之间的区别及联系，明确不同的石城在龙山时代社会变迁中所处的地位，填补了内蒙古地区龙山时代考古学文化发展的空白。通过厘清内蒙古龙山石城的发展脉络、聚落形态演变，初步了解了当时的社会面貌。

以内蒙古龙山时代各石城的聚落层级关系、社会复杂化进程为切入点，分析内蒙古龙山时代社会聚落格局，明晰了以后城咀为中心石城，周围分布次中心及一般性石城的聚落层级体系，为研究河套地区龙山时代早期国家框架的形成提供至关重要的考古资料。

曹建恩认为：后城咀石城址的考古发掘与研究，对构建中华文明标识体系，证实中华文明延续不断、多元一体、兼收并蓄的发展脉络，丰富中国文化“满天星斗”区系特征，阐释黄河文化深厚内涵等都具有重要的社会价值。

(内蒙古日报社融媒体记者 武峰 郭伟伟)



后城咀石城出土的玉器。



考古人员在挖掘现场。

(本版图片由内蒙古自治区文物考古研究院提供)



2010年，内蒙古文物考古研究所对后城咀石城址进行无人机航测，通过对高清影像图、3D模拟图的分析研究，首次提出“内城、外城”兼备的认识，并对石城空间布局、防御设施分布和城门建筑特征有了较为全面的认识，确定石城应是以永兴店文化为主，阿善三期、朱开沟文化为辅的文化构成属性。

考古人员最初都认为它是一个防御性的工事，充其量属于一个大型的普通的人类聚集地，但是通过对比对陕西发现的石峁遗址这个重大考古发现，初步判定应为石峁古国都城之下的次一级中心石城。

石峁，是中国已发现的龙山晚期到夏代早期规模最大的城址，属新石器时代晚期至夏代早期遗存。石峁遗址以中国文明的前夜入选二十一世纪世界重大考古发现等名录。

十三五期间，后城咀石城址被列入考古中国河套地区史前聚落与社会研究项目，在该项目的支持下，内蒙古自治区文物考古研究所于2019年至2021年间连续对后城咀石城瓮城进行了考古发掘，出土了少量陶器、玉器、石器、骨器等，基本厘清了壕沟、